

六月四日

經文：民數記廿六至廿七章

鑰節：「願耶和華…立一個人治理會眾…免得耶和華的會眾如同沒有牧人的羊群一般。」
(27:16~17)

提要

新一代以色列人進入應許之地的時候近了，所以需要再次核點民數。以色列第二次核點民數比第一次更仔細，因為這次還列舉了各支派所有家族首領的名字。不只二十歲以上能打仗的男丁被數點，清點人數的結果還要作為在迦南分地的依據。支派的大小決定他們得地的多寡，但至於各支派在哪裏定居，則要拈鬮決定，那是當時常用的方式，他們也相信上帝會藉此方式決定最後的結果（26:54~56）。

在數點的過程中，作者提醒我們可拉、流便、大坍、亞比蘭背叛的悲劇事件（26:9~10），在上帝對他們的審判中，流便支派有許多人喪生（可能就是他們人數銳減的原因），其他支派的損失也不輕。我們也再次讀到拿答和亞比戶之死（26:61）。這些事件都是用來提醒以色列新生的一代，切莫對上帝的命令掉以輕心。

雖然時值以色列人出埃及後的第四十年，但他們的人數卻比先前少了一點（比較1:46；26:51），曠野的艱難是原因之一，但最主要還是由於上帝多次對他們罪行的審判。上帝向那些敬畏祂的人施憐憫，但祂也是公正的上帝，祂所有的懲罰都是正當的。上帝恩待約書亞和迦勒，在第一次核點人數中，只有他們兩位戰士忠於上帝（14:29~30）。

在清點人數完畢，即將分地之前，有一個已經去世的人沒有留下兒子，他的五個女兒勇敢的來到摩西、以利亞撒和眾長老面前。她們關切父親的名字在將繼承地業的人中被剔除，同時也爭取她們自己的繼承權。摩西將此案呈到上帝面前，上帝也很快的應允她們的要求（27:7）。上帝以此提高了婦女的地位；事實上，任何高舉聖經的地方，婦女的地位也都受到尊崇。

佔領應許之地的時刻即將來到，但那也同時意味著摩西的死期臨近了，因為上帝對他在米利巴水邊犯罪的懲罰，就是使他不得進入應許之地（27:14，20~12）。這個懲罰似乎太嚴厲，但卻是用來警告屬靈領袖他們的使命有何等重要，他們必須在每一時、每一事上榮耀上帝。

摩西的禱告反映出這位偉大神人的心跡。他深愛以色列民，在他死前，他很有智慧的求上帝揀選一位繼承人（因為上帝的選擇最好），使以色列民不致沒有牧人。他對百姓的憐恤正如那位日後將臨的偉大先知、祭司、和君王（太9:36）。他們謙卑的態度也相若，因為摩西將個人的願望置於一旁，只關心他蒙召服事的百姓，及百姓的最大利益（這是一個真領袖的記號；來3:5）。上帝揀選祂忠心的僕人約書亞來回應摩西的禱告。一個要作領袖的人必須先作僕人（太20:25~28）。

約書亞被帶到全會眾面前，表明他是上帝所揀選的新領袖，並得到摩西的支持。按手象徵權柄、尊榮和責任，從摩西轉移到約書亞身上，使約書亞能像摩西一樣得到百姓的尊敬和順服。不過摩西先知的職任卻沒有轉讓，因為惟獨摩西有特別的地位能來到上帝面前直接與祂說話。約書亞必須透過大祭司以利亞撒尋求上帝的引導，而以利亞撒則藉著「烏陵」來尋求上帝的旨意和引導（參出28:30）。

禱告

親愛的上帝，我們為您不斷的參與人類的事務來讚美您。因為這樣憐恤我們，因此我們完全信任您會賜給我們合您心意的領袖。願我們存謙卑的心尊敬您為您事工所挑選的領袖。奉主耶穌基督聖名，阿們！